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A tobuodo seguinte como qual exporimentemos, & usugimente,s q tebug- 
dá de 9 Esto e um desofio q mente ce e uma, satisfação para o professor, tan 

to como para o aluno ver o rapidamente e domépuda, A mente capax de um 
padrêo ejovedo de raciocinio reveta sua perspivgoia mma compreeneao quasi ' 

sa ada riaagas princípio estrutural que relaciona a tabuada de 9 gos fatos 
do Z0: É : 

O “dual Bourá” é usado no experimento seguinterijuwito com JO bloves de 
O 10 cubos simples e és JO dezenas, O professor poe 3 degenas na fbboleiro . 

- Dupio. À criança reconhece JO. As dezenos suo retirados e cubstituides por. 
3 blosos de Ye 
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À Quererios sober quonto e 3 veres 9o Jioa eobemos quanto é 3 veges JO, 

asstrs simplesmente, pedimos enprestagos alguns cubos e coupletamos os nos |. 

ves ate farer dezengeo & criança dira novamente “30”, O professor remove Os, 
cubos empretodosy obeicmente tcsmos 30 menos 3 que gpbemos ser Oo "Isto é 

claro", foi o comentarto sabisfeito de um meninos, ide rapidemente, inseriu 5. |. 

piocos de 9 e começou a reciocinare "5 dezenas sao 50 9 noves, ego 50 » Sa Md 

deve ser 45:” Continia o experimento e q criança ochy fato apos foto da, id= 
punda de 9 sem ninguem Ine dizer as respostas qu qurilior na continuação e 
Dra criança põe cuidodoscmente os cubod, wm Gde cada vez e representa cinso 

novcs étrando egora, 5 cubos dos 50 emprestados pelas fileiros cheias de JO: . 
Qutra simplesmente insere os 5 noves, olha pora q lacuna e exclamas 

"50 » menos 5, 45." 
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Fera o professor que duvida que cste processo Zevare o uma Pésnosta 
medtato, contaremos como q linguagem do criança mudo gradualmentes A ] 

Ei) as crtenços dizan “3 desoram ais 30, 3 nODGO devem ser 30 menos f es 
im breve elos dizem, "3 dezerms 30, 3 noves 27e"lnts tarde, 27 e escns 

so ipotanteneçienies de modo que se a criança Jaz clgum recéfoeirio, cla dexe 
Fa gento mun relqipego. Quando interrogpndas cono oqneegrui ram O FESDOStAs NOge 
sas crianças simplesmente afirmam: “op à sabemos agora 

Haturelmentes tal figuração so e poosiuel se d8 fatos da Subtreção + à 

verem sigo dominados Por tsso, q introdução da tabuada de O é um teste sor 

À pré 86 0 professor faz um bom trabalno qo ensinar o calcula Cos, numeros ge « 
j dois & Igurismos e se o funoionemento mental de eriança esta proprio para 9 = 

ni ve qr j 5 , : 
E ee ie Hs um cutro experimento com os noyes no Tabuleiro Duplo que fot miangas - 

à ado pera mostrar sem tm cominho mats ropido, como O total de unidades pen 
todas por diversos noveg pode ger convertido em dezenros e unidades, 

mer A orianço insere qualquer magrero e Roveê RO Compert imento dos desgenoa 

qaputciro Duplosdigamos de dhtdo O ultimo bloco nove deve ser trocado per 
no ubos simples Fara completar os 3 noves para dezenge, a criança deve 

  

nove O   $



ç. 
DlBo LAS 

”* usar 3 dos qubos da último fileira de 9) O resto vai paro o Coupartimento - 

, dos unidades Aseim a crienço descobre que & noves formar 3 dezenas cum -. 

resto dg, 6 unidades, Mo S&A O = 96. O exnerimento pode ser continuado en= 

quanto ele interessa à criunças e ely obbem fetos como 08 seguintest 

2H9=360 «gAt9= 27 Bexg=7 e 6XY9 «5 
£ 
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Agora olhem para og digitos da respostas Sua sora e sempre 9 é * Que - 

interessante, disee um menino que foi rapido em compreender à ventagem des- 

so retaçãoo Q fato 9 nos £0 deve Ser 45, noe PO deve ser 72 e Gegim por di. 

anteo Atraves degse truque aribmetico q tabueda de 9 se torna uma amigo im 

timão 
A FABUADA DE 2 BASEADO NA DUPLICAÇÃO 

a E e * ar 

O objetivo desse passo e gpontor é criança o aspecto corcoteriastiço - 

do tabuada de 2: que jus fodo mumero de dois de o mesmo resultado que e obki 

da duplicandosse O numero em questgoo De uno ves que q criança esta segura 

dos duplos de 31 q IO; ela domincro q tebundo de doio sem dificuldade alguma 

. Nos experimentos seguintes, os blocop unidos é O conjunto de mulbipii 

cação dos blocos 2 são usados. Qualquer numero de dois e cotacedo Iledo & la 

| de: Suponhamos que ha seis fileiras de blocos 23 o professor entao coloca 2 

| dos biocos 6 em cima dos Gois, Assim q criança verifica a relação entre 08 

| dois conjuntos de blocos e: desde que ela sabe que dois seis igualam Jºsela 

E escreve 6X 2 = lã À oriunça pade enteo, trabalhar sozinhas descobrindo 

UN e sito dos blocos 2 igugiam dois blocom oito, quatro de dois iguzlam dais 

1 de quatros e qesim por diontes | y 
As criunços que sobem cona duplicar os numerca de 1 0 10; geralmente, 

precisam ecuente una demonstração pora dominar o tabuada de 2 

A TABUADA DZ 3 NO CANTINÃO DOS IEEROS 

O objetivo Gcete passo é Ievor à criança é dominor €, tabuula Ge Fomos 
grandosihe qo mesmo fernpos wi aspecto novo da pmultipileação. As primeiras « 

secções do quninhao des numeros ( 1 € 30) são uvocdos nestes experimentos, 

oom og blocos 3; É cubos de qualquer cor, e 2 cubos vermelhoga O professor 

pede à crianças para Acha O esegta Je À crionça insere um bloco 3 que ale 

sança o mereo 3 do cominimgos O profecser dig=slhe pera cotoçar um Guhbo no 3 

como wa “março"s 

pitas E D Elmo fui D O a DO Sa 
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segundo 5 e inserido e alecença o sete. Enquanto isgos € criança pode pe- 

gigtrar os pessos q medida que val prosseguindo? 

ZE3 "3 243 * Ó e cssim por dianteo O experimento é gênio ate quê 

des marcos estão cologados e q gecala esta claramente side. 9 professor 
da & Crémeo para aponigr o ultimo morado É 30 e q criança ache que ela 

nescossta todos ve JO tres para chegar lã O profeesor pode à seguir pergum 

tor pelo quinto marco po eseuigo Zlã q encontra no meio da escóla, como 157 

& gos tres são necessarios pera chegar a ele, 4 Z 
Agora, «O segundo ato do jogo Começo Cp marços são removidos e à ppgs 

pessor pede 4 crionçe que os ponha de volta de aoordo com as Suas ordens, 
bite pô um cubo vermelho no fim do escala do 3 como a decimo maços | 
Isto 6, naturalmente, 30, e ele egoreve 10 X 3 = 30, Agora O outra cu 

»o vermelho é posto como quinto marco « 154 cia escreve SAS E lã Onares 
gequinte subindo à escala e O sento « 38 que ele registrão À medido que jgo 

E contínuo para cada pico da escaia de 3» a criança se torna cada ver mes 
nor ortentada, especialmente cem respeito gos picos galientes 56 IO, | 

Afim de imprimir esta escola mei gs claramente em SUB mentes diversas 

ronças podem competir num jogo sempre groltante com O caminhao So. hiham 
ab, 20 qual cado criança usa Cubos de cores diferentess  
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Cada uni se revesa com um “spinmer” que mostra os numeros Ge Pa 40 DO O 

Spinner aponta & q eriança coloca q meçeo no espaço proprio (27), em cima 

Es. qualquer outro que ja esteja lg» À COP do Gubo meis de cimg no fim do = 

SE 

" Jogo decide & que este pico pertente. 

Alguns de nossos visitentos sorriem compreensivamente quando se-lhes: 
diz que 0 entusiasmo das do terceiro ano é devido q um Jôgo da competiçãos 

las ejes ouvem o que us crianças disem quando colocam seus cubos, eles qua 

si não podem qordditar em seus ouvidos. ” Hisrpcebi' um 8 e Ba 3 € 24, que 

sims estou no cumo agora é "SK E% é aqui vei q Beujcubo"P X 3a 2 

estou certo que o"Branco” ganheral “Yoda, à aseula é apontada, enquanto & = 

" figura de gocula de 3 se torna inesquecivel» Depois de pouco temposas api 

e 
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  unços estoo prontas pero outra esculo de nubcros para o qual o mesmo jogo 

e adobgdo, a [E ai o y || 
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a EE EE ta               
A tebuada do quatro e muites veres ensinada exatamente Com o mesmo pro 

cesso da do Jo Achamos, no entanto, comvenicnite portar para que se forma = 

atraves de outro prócessó uma representação mula nivida Ra mente da cricnçãs 

Enginando « bebuada dy 4, nos usamos og LO piocos É agrupados em configura «, 
ções de familias de mumerog: O professar pade colocar 08 blocos 4 204 2 pro 

ximos um do outro como na figura acimio 4 criança registra 2 A 4 & Ga 

Entao mais dois blocos 4 são arrumados com os primeiros dois para for. 

mar quatro. à criança pensk É + É a registra 4 AX 4 = J6, 4 segui”, muis 4 

biocos sao unrupados na configuração ê Eca 

— A ertança pensa IÓ + 16 6 reproduz 8 X 4 = 38, Alguns professores pos 

dem protestar que e mais dificil para a cricnça abstrato J6 » 26 de repentes 

tao e se eta tem habilidade no calculo orul. Se uma criança erra (tem difi - 

culdades) pedimos-lhe para pepresentar 15 + 5 + £ = 

O experimenta continua com 3 dlogos 4, Veje-se q figura abatxot 

pm 

doa o | 

A criança encontra e registro 3X 4 = 22, Tres blocos € mais são q 

contados pare formar a configuração 6. A criança pensa l2 + 18 e registro E 
6 & JF = Zi : 

ença precisa radiocthar q fato Po PA 4 = 20 Depois do sy 
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A 

£o 6 ter sido bem dominado, o feto 7 pode ser derivado dele pelo acrescim Za 
de quiro £ 00 Ad EUR So Aa ay MN aa De 

ú O professor porem não repetiria este experimentos ÃO contrario, ge ea 

ria & griança praticar com o Jogo dos picos no caminhao dos numeros Bem Z 

gia ja sobe 5 X$& e DX X Ge 30X 4; als fatos serão conhecidos aê 

configurações, O reete seria encontrado egtulondo 08 picoa da escala do Se 

A TABUADA DO 6 NO CANHÃO DOS NÚLEROS 
man ” 

O passo seguinte, g mostrar como à teimada de 6 pode ger aGlrescentada j 

estas que q erianço ja Gominde O jogo do marco descrito previemente poda nã: 

turalmente, Ger usado pgra O estudo do Besbrado ge 6 aa, para veriarço pro 

cossur pode propor um Jogo de dados de "Vai e Bare” com o caminhão dos.mumes 
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dor põe um bloco É diretamente me eqninhas ipumeres ate q paroo 6. ; 

Com o seguipte "Var" ele poe oubro bloco ate LIZ Asoim ele encontra 
umo baliza opos quêras JO: 24, J0 o nonim por diante, ate 60, ele pode 
se revezar com um parceiro que Sogura JO cubos simples pera gerem colou 
cudos qo lado do cominimo dos muncros, tandem como picos do 6 O joga « 

dor que primeiro clcençar 60, ganha, Aubes crianças olham porra go bati 

rogo de 3 à 300 e os L0 blocos de Bs 
   

age que, encontrarem o margaram durente o jogo e estrevem 09 fatos dos 6. 
(uste é qutro Jogo que pode tambem ser igualmente jogado por times), 

Antes dos blocos serem removidos; o professor pode traçar uma tobuge 
do degpes fetos do 6 ro quadro negro e decidir com os ertanças que fas 
tos sao conhccidos e queis Ccveriom ser cotudadoss 

  

er (p ea pare | experenciar (provar) com à escala go Eu ka 

  

  

  

    
    
  

Fotos conhecidos | Processo de Pensomonto Fatos derivados 
atraves de Procesoo : 

2% É = e ; | Dr6 = h 
y 

IHÉ =48 2 
4x6 = 28 f E 
Era E Ra O 

GL 6 = 5 5X6 ="30 | 6x6 = 36 
"6 X6 430 + 6 | 

| |. 58 ng PE6 = 42 

8xg + é 2%6 = 28 As ; 
Te - BK6 = 48 [1 8 KHE = 48 a 

9X6 = 54 
JO X6 = &0 

Es pátio fumos sitio 

o Brofesaor descobriras geraimento, MCs Conforme se ve no quadro co 

W&s hã comente 3 fetos novos de mel iniicução para esrer estudados cui a 
dosamentes 6 x O, Px6 ce Ow lh lDegcobri gue o metodo going de yacig 
cinto anela pora a maioria das orianços q gs encarrege dos fatos à serem ' 
aprendidos a 

” 

DOMÍNIO DA TADUADA DO 2 q LO Q 
x 

  

O dominio do tabuada do p e foctlitente cdqutrido (com exceção de 2 ya 

tos) Jê que esses fatos são prombenente conhecidos no forma reverse pefo 
estudo dom qubras tobuadaso are os elo 

We 2 fatos que são atualmente dosvonpecidos sãos Pu? o Bet Gxp q fz POF exemplo, podem ser derivados de Px6 e Zxdo , CEM 
Va tebucdo do 8, o unico feto desconhecido e ExBs Todos restantes, ia 

fastimente derivadas doe fatos revorsos, ; 
O prafessor da a ertança JO cubos e npedemihe que coloque 08 marooe 

Ps Se cla protesta a conhece os pic08 do 7 delxa=a descodrim (ES 
todos os fatos do 7 dus outros Cobuedos aparecem como pices na eSCnia el 

7» lle pode goloçar os blocos ciravésios picos, des escolas do & q 08 dio 008 / cl raves do cominhão como picos dos Pe deste modosela vê cia rente que de duas cocales se encontrem no 2Ê que é 048 mareo na eso lara de 7 
e q 7) na escala do 4 | 

Da incomo formas q escala do 6 e à dos 7 se encontram no 42 que é tam 
to ? 2,8 como 6 x 7, à | | Hj | a 

úntio q triança compreende a estrutura dos escalas interceptontes quo 
tom muléinios comunso + | es 

doto € uma descoberta stgniPientiva para eli que estara anoto  



FÍBs FEZ a 
Ele pôs Os marcos como “post” dos outras escalas Este esta coréia &s CX OALZ, BEI, etcroe E muito etegantemente coloca os cubos no És 26, 28, 320 a» CbG, COMO se ela tivesse muitos veses experimentado com à 

esculq, do Br a 2 ão: RD e a o Rê feto que eta não conhece o 68 % 8 = 6%, € o único pico que - 
não cperecew nos outros experimentos. | 

A MÁQUINA DA HULRIPLICAÇÃO 
A miguina de muttipiiceção & um meto para testar w multipl icaçãos q divisão tem a forma de um retóngulo que tem & largura de 21 blocos uni dos e a altura Ge JO blocos unidos, No cxtremnidnãe, fgeralmento escondi- 

da por, faixco que forum uma segundo comade) há uma folra de papel ma * quol é impressa a Tabva de Pitagores, Se à criença deseja verificar seu conhecimento dataiuado de 5, por exemplo um guia vertical é colocado « na quinta coluna, k esquerdo do coluna ho lugar pará 1 q J0 blocos de 5, ws abaixo Go quiros Quando q faixa cobrindo esta quinto coluna é movida 
pera, latxo de lugar à lugor, ela descobre os multiplos de 5 Se um bioca de, 5 e inserido e à faixa que cobro e ablixeda Wa unidade, o 5 opareces ras se Goias blocos são Insertdos (formendo 6 retanguio 2 x 5) o 30 apare ce e wscim por diente, ate 50, Antes de movimentar à faixe pera Baixo pá 
ra detxar q descoberto q erianço Goveria experimentar seu conhecimento, usando & maquina somente poro verifico Suge Fespogtaso do vestar « criança com Sxempios de todas as tabduados, o professor pa 
deria abandonar q forro de EQUAGGO E preparar paro 2“ multiplicação peie 

e uso de forma em coluna, Os Sxciniplos deveriom incluir os Jatos do zera e 

  

  

      

  

  

  

  

  
  
    

  

  

  
  

  

  

      

  

      

  
  

  

    

| os fatos da tobuzda de 2 COM OS quais iniciemos à multiplicação 
6 e a O, 9 4 E 5 SG E Rd 7 a pg o zo 
Se esses exemplos são Pesolvidos sem erro Qlgum e com compreensão 2 

ofrança pode ser condusida «o estudo de divisto. 

BEALIAAÇÕES (AcUIEVERNOS) 
Mui simples diuyremra podemos resumiy GS realizações dacriança nesta etapas. 

À 
Tebuada | Ueonti om DL Iutiuraso. 

ns t0 Estudoto no Tabuleiro Buplos O sina) e termos de multinitecção eia BO! inteoiuadodo 
5 detudado no Teblusiro Duplo em relação ds dezenas: dois cincop 
cmi É QUI 1 demena, ÉreS cincos = 4 degona 4 A a Q 9 EStudade no Tabuleiro Duplo em relação «os dez (Ix9= JXLOsG=0, 

escapa Err midias ida 
iss ta 

Apm ir e Begultodos encontrados por dupli cogcosdxo = 2 x do Óx2 = Qx6 e 
a 

cd p: 
, n 

O Pã 3 “studo da escela tres nos coninhdo dos mimerose Ra - pia ; pio E mea 4 Encontrada DoP reotocíinio aritmegico, Basgado nO estrutura de « Re -+ulidunos de mimerosgs dido 
| EO: 3 fetos numos: 6 X 6, PX6, 8X 6 derivados de suas Pelações 

| | 00m 08 fetos conhecidos 
| er is : Ci e mia Saio 7 E fetos movos e PL 8X 7 = dorivados de fatos Conhecidos, 8 | Um fato nover 8X Q w derivado de fatos conhecidos, 7 

a is     
  

a e E tiioemeer cata A mag e nos Ê No é Nenhurs mogivação eopecicl ou O interesse pelo jogo que são ses ponsaveis peido dominio dessa tedbuada pelas nossas crianças. Quanto a i8m; SO, 98 Jogos so mm tornam a QDrendisagem mete di vertidaG. Contudo, o domi nto e obétdo parque o aspecto Corgcteristico de eada Jogo mostra o estu tura da tobucda que elo esto Estudonto, er
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ELA pode esquecer jatos isolados, mas pode pecongiruinios em sua men. 

ve, porques porque Jeva consigo a figura ME ia ca eSLaia como wm todo e 

ncde uscim represemtar-se 09 pitos coDceiats. as j 
4 É importante acentuar que ensicnos E rubi pri tação so depois, de ter 

sido edificado wm conhecimento fundamental de adição e subiroção» Noga - 

ses crignças .trabalherem com os dupivos E para clas, a duplicação ge 12 
ou 24 8 UM PREZE Quendo Jena Crianço! vem pera quxisio derapentico em 
multiplicação nos geralmente, vemos te conduzi-la Ge volto um à um «q 

E E 

a E 

estuda dos fundamentos em adição o subiroçãos 
As crianças usorco suas hgabili dades recentemente cdguiridos em multi 

plicação no egéudo Se divisão» Hentai cri ng6. que tenha jogado 0 jogô 

do marco no Caminhaa dos numeros, so contifa perpiçao iqundo confrontag 

de com eualguer dos pilos nas varias escalas e solicitada à encontrar 

quantos úress, geiss qu oitqs (ou qualquer outro) estiço contidos nai 

2 erfonço cprense podas és tcbundas de mobo & ter uma resposta repis 

da o questões veis como 3 À 4 las O que e que repptsenita uma pesposia. 
pronta ? Representa, tremeformar instantancemente os érco guatios em 32 
em nossa denominação de dezenas q unidades, Se um homem nos contar EO 

em sew posseio ei6 véu pres verco quairo passaros, voando sobre da, com 
pos, ele remlmentes nºOo nos eorioú quantos possaros ele viu 08 pastcu 
ros precisem abr medidos em Ber, nosea medida pedreo (stondardt). 

O homem jeria meinor contando que viu dona passaros 
, Vossas eriangos virem no Tabuleiro Dupip eomo E DR 

pode ansim ser agrupado em dezenas e uniladese Esta compreensão preph- 
TE, 0 cominho para o estudo posterior de numeros denominados (e omputa 

ção com pesos e medidas da 

TeBULEIRO DUPLO 
de a Deo aaa o 
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